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Resumen. Se determino la ley de crecimiento de un arbol en base a siete mediciones de
su altura realizadas en un periodo de 300 dias. Los datos obtenidos fueron
representados gréficamente para evaluar la relacion subyacente entre la variacion en la
altura del arbol y el transcurso del tiempo. Se utilizaron diferentes escalas para lograr
linealizar la representacion grafica, y de esta forma obtener una funcion matematica que
represente los datos obtenidos. La funcion potencial resultdé ser la mas coherente al
momento de explicar las observaciones conseguidas y predecir el futuro desarrollo del
arbol.
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El objetivo de este trabajo es descubrir la ley de crecimiento de una planta, cuyas alturas en
funcion del tiempo se indican en la figura 1.
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Fig. 1. Representacion del crecimiento de una especie arborea hipotética. La escala de longitud esta
indicada.

El primer paso fue medir la altura —con una regla de escala minima de 1 mm- de un arbol en
fotografias tomadas por un cultivador en diferentes etapas de crecimiento del mismo. A continuacién
convertimos los valores medidos a tamafio real, utilizando como referencia el dato acerca de la altura
real del arbol correspondiente a la fotografia del mismo a los 200 dias de vida. Sobre la base de la
relativa facilidad de la medicién de los datos es de esperar bajos valores de error en los mismos.

Basandose en una tabla que contenia la altura del arbol para cada uno de los 7 periodos
construimos un grafico de dispersion (Fig. 2.) con ambos ejes en escala lineal.
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Andlisis grafico - Ley de crecimiento de un &rbol
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Fig. 2. Representa el gréfico de la altura de un &rbol en funcién del tiempo. Los simbolos rojos son los datos, la linea negra
es la linea de tendencia que representa una relacién potencial entre el tiempo v la altura del arbol. R? expresa la bondad del
ajuste de los datos obtenidos a la ecuacion y ().

Evidentemente la relacién entre las variables no denota una funcion lineal pues los datos no se
encuentran alineados en una recta. Es por ello que probamos aplicar diferentes tipos de lineas de
tendencia para determinar cual de ellas se aproximaba mejor a la funcién matematica que relaciona a la
altura y el tiempo. El valor de R? nos sirvié como parémetro para estimar la bondad del ajuste de una
determinada funcion en representar los datos obtenidos.

Linea de tendencia | R®

Exponencial 0.8405
Lineal 0.9675
Logaritmica 0.9292
Polinomial 0.9972
Potencial 0.9986

Otra manera de verificar la correccion de la funcion reside en estudiar la proyeccion hacia el
futuro del crecimiento del arbol mediante la extrapolacion de la funcion hacia delante. De esta forma
podemos descartar las funciones cuyo comportamiento a futuro es incoherente con lo que cabria
esperar del crecimiento de un arbol (ej: decrecimiento en altura).

En forma preliminar determinamos que la funcién potencial era la que mejor representaba los
datos experimentales. Para confirmar nuestra conjetura intentamos linealizar' la funcién, para ello
utilizamos la escala logaritmica en ambos ejes.

! Lajustificacién de porque la obtencién de una recta al graficar la funcion en escala logaritmica confirma que la funcién
preliminar es la adecuada se encuentra desarrolla matematicamente en el Apéndice 1.
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Andlisis grafico - Ley de crecimiento de un arbol (escala logaritmica)
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Fig. 3. Representa el grafico de la altura de un arbol en funcién del tiempo utilizando escalas logaritmicas en ambos ejes.
Los simbolos rojos son los datos, la linea negra es la linea de tendencia que representa una relacién potencial entre el
tiempo y la altura del arbol. R? expresa la bondad del ajuste de los datos obtenidos a la ecuacion y (x).

Conclusiones

Al lograr linealizar y(t) pudimos comprobar que la funcion que mejor relaciona a la altura del
arbol (y) en funcidn del tiempo (t) era:

y(t) = 2,9374 . 1 94978
Esta funcién matematica era la que obtenia un mayor R? (es decir la que mejor se ajustaba a los datos
obtenidos) y la que predecia de forma mas coherente el desarrollo del crecimiento del arbol a futuro.

De hecho, para calcular la altura del arbol a los dos afios de vida, resolvimos esta misma
ecuacion para t igual a 730 (dias) obteniendo una altura de 78,22 cm.

Apéndice 1

Justificacion de porqué el grafico de una funcion potencial en escalas logaritmicas determina una recta:

Funcion Potencial yt)=b.t™

Logaritmo natural de una funcién potencial In[y®]=Inb+Int.m

Fig. 1. y(t) = 2,9374 . 1 %4978

Fig. 2. In[y(t)] =In2,9374 +1Int.0,4978
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Comprobamos entonces que queda determinada una recta de pendiente “m” (0,4978) y ordenada al
origen “In b” (In 2,9374).
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